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NAPILAP 

helyben 2– Pengő, vidékre 2.30 Pengő 

Az uj Európába való illeszkedés a magyar cél 
Kállay Miklós miniszterelnök a 

képviselőház tegnapi ülésén beszédet 
mondott, mely szerint a háboru min 
dem téren befolyásolja életünket. Ter- 
veket szőhetünk, de még senki sem 
látja, miként fog kialakulni az uj 
Európa. Bármennyire is szeretnénk 

megőrizni öncéluságunkat, szomszé 
dainkra tekintettel kell lennünk. Dog- 
mákba még nem foglalhatjuk életfel- 
fogásunkat. Csak egyet láthatunk tisz- 
tán, hogy minél magyarabb országot 
kell megteremtenünk. A kormány be- 
csületes munkájá. becsületes kritikával 

kisérni. A miniszterelnök szavai 
sajtó megállapitja, 

hogy a magyar cél az uvj Európába 
való beilleszkedés. Ez a törekvése 
Magyarországnak még akkor is, ha 
még nem is láthatók tisztán az uj 
európai élet körvonalai. 

kell 
alapján a külföldi 

Spanyolország mindenre készen áll 
Hitler vezér és kancellár meleg. 

hangu táviratban üdvözölte Franco 
tábornokot, Spanyolország fejét, aki 
különben tegnap nagy beszédet mon- 

Két részre szakad az an 
Ismeretes, hogy D2 Gaulle tábor 

nok rögtön azután, hogy Washington 
Darlant bizta meg az északafrikai 
francia gyarmatok ügyeinek vitelével, 

Azóta ennek 
ellenére Darlan nem csak, hogy helyén 
maradt, de Roosevelt támogatásával 
– mint ahogy azt már jelentettük — 

Darlan magát Franciaország fejének 
deklarálta. Ebben a De Gaulle -Darlan 
ügyben London és Washington mindig 
szemben álltak egymással. A mai je- 
lentésekből megállapitható, hogy ez 
az ellentét krónikussá vált s mint 
ahogy azt a párizsi ujságok két hét- 
tel ezelőtt előre jelezték, kiegyenlit- 
hetetlen. Egy mai madridi közlés azt 
mondja, hogy a két szövetség közti 
ellentét két táborba osztja az angol- 
szász világ baráti államait is. Miután 
London tegnapelőtt nyujtott be tör- 
vényjavaslatot, amely a guallistáknak 
állampolgárságot és más előnyöket ad, 
tegnap Mexico követte ezen az uton. 
A Darian-Gaulle ügyben tehát Mexico 
London mellett áll. Várható más ál- 
tamok állásfoglalása is. Eközben teg- 
nap Eden, angol külügyminiszter egy 
interpellációra azt a választ adta, hogy 
Darlan személyes ügye az, hogy ma- 
gát államfőnek nevezte ki. - Eden e 
szavakkal enyhiteni akarja az angol- 
amerikai ellentétet. A párizsi sajtó 
azon a véleményen van, hogy Darlan 
elhatározásával elárulta, hogy szemé- 
lyes ambicióiért még az ország érde- 
keit is feláldozza. 

HMallfax nem birzik 
a Syőzelemben 

Lord Halifax, Anglia Amerikában 
tartózxodó minisztere tegnap azt a 

kijelentést tette, hogy az angolszász 

dott. 
kifejezést bhasználta, 
két akar, készül 
Franco 

Ebben egyebek között azt 
hogy 

a 

volt. - Ha 
Időtől várja 

mint egy évvel ezelőtt 
Anglia és Amerika az 

Hull mondja : 

„Még mem szilárd 
Hull, amerikai külügyi államtitkár 

tegnap beszélt. Azt mondta, hogy 
Eszak-Afrikában az amerikai csapatok- 
nak még sokat kell küzdeniök, hogy 

a zanságot követelt : 
aki bé- ben bejelentette, hogy Spanyolország 

háborura.. - mindenre készen áll és ezért meg- 
további beszéde során jó-Ilepetés nem érheti. 

golszász világ 

a néptől és egy- 

a győzelmet, idő előtt nagy csaló- 
dás fogja érni. 

afrikai poziciónk" 
helyzetüket szilárdnak mondhassák. - 
Hull szószerint azt mondta, hogy az 
amerikai csapatok afrikai poziciója 
még nem szilárd. 

Tuniszban a tengely megingadhatatlan 
Amig Hull arról beszél, hogy az 

amerikai csapatok afrikai helyzete nem 
szilárd, a nemzetközi sajtó megállapi- 
tása szerint a tengely megingathatat- 
lanul megvetette lábát Tuniszban. Az 
egy héttel ezelőttre beigért amerikai 

támadás helyett a tengelycsapatok 
támadnak. A harcok egyre heveseb- 
bekké válnak. Legujabb közlések sze- 
rint a harcok elültek, mert a tengely 
támadása elől az amerikai csapatok 
visszavonulóban vannak. 

Moszkva belsmeri támadásal sikertelenségét 
A mai jelentések is mind azt 

mondják, hogy a tengely csapatai az 
orosz front minden szakaszán meg- 
hiusitották az orosz támadásokat. Ezek 
sikertelenségét különben a tegnapi 
moszkvai jelentések is elismerték. A 

német hivatalo, jelentés ismét orosz 
veszteségekről ad számot. Feltünően 
sok orosz harcikocsi pusztul el. Har- 
cokat ma Rzsev környékéről és a szta- 
lingrád-rosztovi vonai mentén fekvő 
Kotelnyikovo mellől jelentenek. 

Törökországban, a HBoszporusz zónában 
kihirdették a' 

Párizs jelenti, hogy tegnap Török- 
országban a Boszporusz-zónában kihir- 
dették az ostromállapotot. A polgári 
lakosság mozgási szabadságát a mini- 
mumra csökkentették Hogy mi az oka 
ennek a rendelkezésnek, azt a jelentés 

hadidállapotot 
nem közli, de föltételezhető, hogy az 
orosz flotta kapott parancsot a Földközi- 
tengerre való kifutásra. Törökország 
ennek meghiusitására fellép. Ezt már 
több ankarai hivatalos közlemény an- 
nakidején kilátásba helyezte. 

Szombatonként próbarilasztás lesz 
Mint az ország egész területén, 

ezuttal Szalontán is szombatonként 
délután 1 órakor légoltalmi próbariasz- 
tás lesz. Erről ma ezt a hirdetményt 
adták ki: 

hivatal közli a 
világ mai helyzete sokkal sulyosabb, 

A polgármesteri 
város lakosságával, hogy folyó hó 

5 én, szombaton délután 1 órakor 
sziréna próba lesz. Meg fognak 
szólalni a légvédelmi szirénák, hogy 
müködhettetésüket a hatóság ellen- 
őrizhesse. 

Ezuttal minden szombaton déli 1 
órakor rendszeres szirénapróba lesz.
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Hiradóink – 
(Honvéd haditudósitó század. 

Ferencz Gyárfás hdp. őrm.) 

Kint süvölt tegnap este óta az orosz 

pusztán elszabadult szél ... Délután kezdő- 

dött. Földig érő fellegek ültek a vidékre. 

Vékonyan ,szitált" az eső. Aztán hiztak, 

egyre hiztak az esőcseppek. Éjtéltájt már 

sirt, sikoltozott a táj... A száraz avar jég- 

páncélba öltözött . .. Jégcsapok lógtak a 

fedezékekről. 

A hőmérő egyszerre hat tokkal huzó- 

dott a fagypont alá. Kása, majd hó hull... 

Eszeveszetten kavarja a pelyheket a szél. 

Percről-percre fehérebb a táj. 

Egyik dunántuli gyalogezred hirköz- 

pontjában ülünk. Álló, sőt állásharcra van 

berendezkedve az ezred. Hónapok óta, sok- 

szor alig 150-200 méterre állnak szemben 

magyar honvédek és vörös katonák. Közé- 

pen a Don folyó, a veszedelmes akna — és 

müszakizár. 

Ilyen helyzetben az arcvonal ,idegeit" 

a lehető legjobban ki kell épiteni és karban- 

tartani. Az a vezérelv, hogy minden tám- 

pont, minden körzet idejében, a lehető leg- 

gyorsabban tegyen jelentést. 

E védőszakasz ,ideghálózatának" mére- 

teire jellemző, hogy a hiradó század több, 

mint százezer méter drótot használt fel a 

vonalak épitésére. 

Központjukat mintaszerüen épitették ki. 

A kapcsolótáblákat fülkék választják el. A 

lehallgatólehetőségeket minden elképzelhető 

eszközzel és módon igyekeznek teljesen ki- 

küszöbölni. .. Vonalköteg szalad mindenütt 

a jól álcázott, nagyszerüen berendezett fe- 

dezékbe ... 

Egymásután -pislognaka, bugnak a vo- 

nalak. Akad olyan eszámo is, ahol hiába 

nyomják a hivó billentyüt - nem jelentke- 

zik senki. A hópelyhek, ezek a táncoló sszép- 

asszonyoka eltáncolták a vonalat. 

– Vonalvizsgáló járőrök előre! - 

hangzik a parancs. Nyomában több helyről 

indulnak el a -hatosa vonal irányába. Itélet- 

idő van... Tombol a szél, mintha meg 

akarná büntetni ezt a bünökkel terhelt föl- 

det. Kavarog a hó és arcba vágódik. Hon- 

véd bakancsok alatt ropog a jégpáncélba 

öltözött avar. Sehol egy fa, egy bokor, mely 

felfogná, tompitaná a megvadult szél táncát. 

A honvédek nekiszegzett fejjel mennek 

szembe a széllel. Mennek és figyelnek. Lé- 

pésről-lépésre, méterről-méterre lemérik a 

drótot szemmel... 4-500 méterenként 

nróba következik. Gyorsan járnak kezek 

és lábak, mert a drótidegnek minél előbb 

muüködnie kell.. . 

—– Megvan á baj! Itt szakadt el a drót! 

— kiáltja egy őrvezető . .. 

A jégburokba öltözött vezetéket a szél 

szakitotta el. Boszorkányos gyorsasággal 

kerülnek elő a szerszámok. Nekipirulva dol- 

goznak a legények. Huzzák, toldják, feszitik, 

összekötik a vonalat és próbálnak. 

— Még mindig nem jó, hogy a roszseb 

környékezze meg ! - állapitja meg a járór- 

parancsnok... – Arrább is baj van. 

És megy a járőr. Magas ,„cén" énekel- 

[/ 

hóviharban 
nek a távbeszélő huzalok. Kötelességtudóan 
tapadnak rájuk a magyar szemek. 

Ellenséges tüzterületen huzódik a vo- 
nal, .. Alig lehet 150-200 lépésre látni, de 
a evörös csikaszok 

Szabályos 

nek ide... 
– Ugyiátszik mindenképen el kell lő- 

jék napi javadalmazásukat, mert másképpen 

nem kapnak enni - jegyzi meg egyik 
honvéd. - Vajjon mit és miért lőnek ezek 

szerencsétlenek ? ! 
A kérdésre nem tudnak felelni... Az 

akna azonban jellegzetesen ugat, földre kell 

vágódni, mert robban. A ,„müveletet" sza- 

bályszerüen végrehajtják a legények, aztán 

mennek.. Másik akna jön.. Ismétlődik a 

művelet... 
— Itt van a második szakadás - ki- 

álltja az egyik honvéd. A helyzetet gyorsan 

felméri a parancsnok s már lábkapcsokkal 

mászik az egyik legény az oszlopra. Ponto- 

san a szigetelőkupakon kell összekötni a 

drótot. 
—– Még mindig nincs rendben a vonal! 

— állapitja meg másodszor is a járőrpa- 

rancsnok. Itt ugy látszik jobban huz a szél, 

mint máshol. 
Még eszeveveszettebben neki fohászko- 

dik a szél. Kergeti, cibálja, csapkodja a ha- 

vat. Végtelenül sívár a táj. Sohásem volt 

szép, de most egyenesen visszataszitó. 

— Látjátok ?! - magyarázza huncut 

még sem nyughatnak.. 

időközönként aknákat küldöz- 

képpel menetkőzben egyik bajtársunk — 

most már meg tudom érteni es magyarázni 

is, bogy őseink miért hagyták itt ezt az or- 

szágot. Mert volt szépérzékük ! Ki a fene él 

ilyen redves helyen, amikor a Kárpátok ko- 

szorui között lakhat? 

A megállapitásnak nincs ellenzője. 

— Itt meg meglazult, rövidzárlatot csi- 

nált a drót ! — állapitja meg az élen ha- 
ladó őrvezető — csülökre legények ! 

Nem kell itt biztatás. Villámgyorsan 

lábra kerülnek a mászókapcsok, szempillan- 

tás alatt teszül a drót s már szól a vizs- 

gálókészülék... 

- Helyben vagyunk gyerekek ! — ki- 

alltja ragyogó arccal a járőrparancsnok. – 

Jó a vonalunk.. A központból mondja Ferkő: 

a többi járőrök is eredményesen dolgoztak. 

Gyorsan fordulnak a legények... A 
„szépasszonyok" fokozott nekibuzdulással 

járják, ropják a táncot.. Nyomukban ugy 

porzik a havas világ, hogy alig lehet né- 

hány lépésre látni. El-elkapja a honvédköpe- 

nyeket is a szél és legényeink nyakába 

forgatja. 

Végig a Don vonalán magyar hiradós 

honvédek a legzordabb időben is helytállnak, 

akárcsak táboriőrsökön, védelmi fészkekben 

támpontokon őrtálló bajtársaik . . . 

Fütyülhet a szél, tombolhat a hóvihar 

vonalvizsgálóink pontosan és jól teljesitik 
kötelességüket . . . 

Decemberi divatlap ujdonság meg- 

érkezett Székely könyvkereskedésbe. 

Érdekes tárgysorozattal tart ülést, 
a Magyar Földrajzi Társaság választ- 

mánya. A napirendre kerülő inditványok 
között szerepel a földrajzi névadó 

munka folytatása, amelynek során már 

a multban is több északi és keleti 

helységnek, folyónak régi magyar ne- 

vét állitották vissza, vagy pedig az ér- 

telmetlen és magyartalan kifejezéseket 

helyettesítették jó magyar elnevezéssel. 

Az elnökség javasolni fogja, hogy 

az Uzsoki hágót nevezzék el Szurmay 
hágónak. Az Uzsoki hágó az Ung 
folyó völgyéből a Keleti Beszkideken 
át a Stryj völgyébe vezet s magassága 

869 méter. Az első világháboru harcai 

idején az oroszok itt betörtek s az 

eredményes védelem hadmüveleteinek 

irányitása a zseniális magyar hadvezér- 

nek, báró Szurmay Sándor vezérezre- 

a házasságkötés előtti 
Ma egy hirdetményt adtak ki, mely 

KESERŐVII 

Arpádról nevezik el a Vereckei hágót, 
Szurmayról az Uzsoki hágót 

desnek, későbbi honvédelmi 
nek a nevéhez füződik. 

Ezekért a védelmi harcokért a há- 

lás nemzeti közvélemény .az uzsoki 
hős"-nek nevezte el Szurmayt. Az ülés 

után küldöttség keresi fel báró Szurmay 
Sándort, hogy a határozatról értesitse. 
És ahhoz a beleegyezését kérje. 

Ugyancsak ezen az ülésen a Kár- 

pátok egyik hegycsucsát Görgey Artur- 
ról, a szabadságharc hadvezéréről ne- 
vezik el. 

A Keleti Beszkidek másik fontos 
átjáróját, a Vereckei hágót, amely a 
Latorca völgyéből vezet 841 méter 
magasan a Stryj völgyébe s amelyen 
Anonymus krónikája szerint a honfog- 
laló magyarok bejöttek az országba, 
Árpád hágónak kivánják elnevezni. 

miniszter- 

szerint Nagyszalonta város és járásának [ 

FEREMCJÓZSEt 

Karácsony és ujév előtt megváltozik 
orvosi vizsgálat ideje 
tisztiorvosa a házasságkötés előtti orvosi 

vizsgálatot, - miután karácsony és ujév 
ünnepe a hetivásáros pénteki napra esik — 
december 25 helyett december 24-én és 
január 1 helyett december 31-én tartja meg 
a szokott helyen. 

Nyomatott a kliadótulajdonos 
Gaál Sándor könyvnyomdájábar 

agyszalomtán, Toldi-tor 15. sz. al



A MAI NAP 
A HŐMÉRSÉKLET 

eggel 7 órakor - 2 délben O fok volt 

Holnap: Szombat 

December 

Kat. Szabbasz. ap. 

Prot. Vilma 

– Hogyan manipulált a tehenekk el 
az érettségizett - kanász ? Többrend- 
beli uzsoráskodás miatt a győri királyi 
vügyészség " fogházában várja büntetését a 
komáromi születésü zsidó vallásu Lengyel 

György, aki miután leérettségizett, az egyik 
győrmegygei uradalomba állott be ka- 
násznak. Ebben a minőségben lelkiismeret- 
Hlen üzelmekkel kisebb tőkét szerzett magá- 
nak. Ezután letelepedett az egyik fa uban és 
900-1000 pengős áron teheneket vásárolt 
össze. A teheneket kiadta bérbe egy eszten- 
Mőre szegény falusi embereknek uzsorabé- 
rért. A bérbevevő szegényembereknek na- 
ponként két liter tejet keltett fizetniók, ezen- 
kivűl minden hónap első vasárnapján egy 
liter tejtölt, a többi vasárnapokon fölváltva 
valami baromfifélét, az őszi hónapokban pe- 
dig egy egy zsák burgonyát, vagy kukori- 
cát. Ha a tehén a szerződés lejártakor sulyá- 
ból veszitett a sulykülönbözetet élősuly ár- 
ban meg kellett fizetni, ha viszont a tebhén 
sulya gyarapodott, ezért Lengyel nem fize- 
tett. Ha a bérszolgáltatást egybevesszük, ki- 
derül, hogy közel 50 százalékos kamat ütötte 
volna az „érettségizett kanász" markát. 

– A főváros december 6 án, a Kor- 
manyzó Ur nevenapján 320 sokgyermekes 
csaladot jutalmaz meg. 

– A jövő évi mezőgazdasági kiállitást 
Oés tenyészállatvásárt a szokásos tavaszi idő- 

pontban, március 27-április 4. között ren- 
dezik meg. 

riallom, nértzsban feltaláltak egy 
ujszerü gépet, amely rögtön jelzi, hogyha 
az ember hazudik. vrogtén jezi nogy 

—– Na, az ugyan nem uj találmány ! 
– Nem ? 

-De mennyire nem ! Én egy ilyen 
gépet már harminc évvel ezelőtt felesé- 
gül vettem. 

éÉrtekezletet tart az OSK IX. ke- 
rülete Kolozsváron. Vítéz Tárczay. Felícíides 
Román míníszteri osztályfőnők, a Társadalmi 
Sport és Testnevelés vezetője f. hó 5.re Ko. 
Hozsvárra összehívta a IX kerüűlet egyesűületei- 
nek vezetőit. Az egyesületi vezetők személye- 
sen tehetnek előterjesztést egyesűletűk vala- 
mely fontosabb űgyében és Tárczay.Felicides 
miniszteri osztályfőnöők bízonyos esetekben 
azonnal dőntent íis fog. Az értekezletet melyre 
a szalontat egyesűletek is meghívást kaptak 
szombaton reggel 9 órakor a városházán tart- 
ják meg. 

– Értesités. Értesítem a bafjtársakat, 
hogy a Lővészegylet vasárnaptól kezdve to. 
borzást mindig a Kálvín utca Magyar Ház- 
ban tart. Igy már vasárnap is ott gyűlekezűnk 
Mtemplom és kurentálás után háromnegyed 
tizenkettőkor. Minden fegyverfogható magyar 
testvérűnk lépjen be a Lövészegyletbe, híszen 
egyesüűlésűnk nemzelvédelmi célt szolgál: szűk- 
ség esetén fegyverrel is kűzdeni hazánkért ! 

Minden tűzharcos is lépjen be az egyesűletbe, 
mert ez hazafias kötelességűnk. Lövészegy- 

leti elnöők. 

g0 a ,„Nagyszalontal Az Ujság" 
telefonszáma. 

Egyik október közepi vasárnap délelőtt 

szép meglepetésben volt része Szalonta kö- 

zönségének. A főtéren a nagytrafik előtt 

egy szépen elkészitett cigaretta-, pénz- és 

könyvgyüjtő szekrény jelent meg. ,Adakoz- 

zunk katonáinknak !" Ezt a felhivást lehetett 

leolvasni a szekrény egyik oldaláról. 

hat hét is elmult s most történt meg leg- 

először a szekrény kiüritése. Ez első alka- 
lommal 1230 cigarettát, 120 pengő pénzt és 

számos könyvet találtak a szekrényben. Ez 

is valami, de nem annyi, amennyi elvárható 

lenne. Felosztva az elmult hat hét napjai 

között, egy napra 3 pengő adomány és 27 

darab cigaretta esik. 

Ez az eredmény mindenesetre azt 

mutatja, hogy vannak, akik honvédeinkre 

gondolnak, de viszont mutatja azt is, hogy 

nem mindenki teljesiti kötelességét. Ha 

minden dohányos csak napi egy cigarettát 

tenne a szekrénybe, naponta négyezer ciga- 

retta gyülhetne össze. De legyünk szeré- 

nyebbek. Elégedjünk meg havi 16 ezer ciga- 

rettával, ami azt jelentené, hogy minden 

dohányos csak heti egy cigavettát csuszta- 

tott bele a szekrénybe. Egyezzünk ki miod- 

Azóta 

Napk 3 pengőt és 27 cisarettát 
ggyülit Szalonta 

annyian heti két cigarettában és lássuk be, 

hogy dohányosaink 50 százaléka valóban 

nem tud mit a szekrénybe csusztatni, igy 

is havi 16 ezer cigaretta gyülne össze és 

Szalonta mégis csak elmondhatná, hogy 

megtette kötelességét. Ennyit megérdemel- 

nélnek azok is, akiknek nem áll módjában 

adakozni. Ök ezt megérdemelnék, mert ők 

adnának. Aki tigyeli a szekrénykörüli meg- 

jegyzéseket, tudja, hogy éppen olyanok áll- 

nak meg ott, akiknek nincs mit betenniök, 

s vannak, akik hallhattak már ilyen meg- 

jegyzést : ,Ha volna két cigarettám, egyet 

bedobnék 7 Dobjunk be hát mi helyettük, 

had örüljenek ők is katonáinkkal együtt, 

ami talán végül is mi magunknak is örömet 

szerezhet... 

Kezdjük meg 

mennyivel szebb az 

öröm. mint kapni ! 

A szekrény első kiüritése alkalmából 

jelenthetjük, hogy azt a Vöröskereszt kezeli. 

Magát a szekrényt Nagy István, keztyü- 

gyáros ajánkékozta a szalontai Vöröskereszt- 

nek. 

itt 1 Majd 
élet. Adni 

meglátjuk 
nagyobb 

. 

nyérgabona és árpa beszolgáltatásának 

ellenőrzéséről kiadott miniszteri rende 

let végrehajtását tartalmazta. A hirdet- 

mény megjelölte azokat a helyeket, 

aNol a gazdáknak jelentkezniők kellett. 

Tegnap az előirásos jelentkezés lezá- 

rult s ma már az elmaradottak jelent- 

keztek. Ezek, részére még a holnapi 

nap is müködnek a bizottságok. Hol- 

napután - mint feltételezhető - már 

azok névjegyzékét állitják össze, akik 

THolnap befejeződik 
a buza és árpa beszolsáltatásának 

ellenőrzése 
Multhét csütörtökjén közölte a nem tettek eleget kötelességüknek és 

Nagyszalontai Az Ujság azt a pol-Inem jelentkeztek. Ezeket a miniszteri 

gármesteri hirdetményt, amely a ke- rendelet értelmében a rendőrkapitány- 

ság kihágási birája elé állitják és szi- 

goru büntetésben részesitik. 
Általában megállapitható, hogy a 

közönség megértéssel igyekezatt a ren- 

delet végrehajtását lehetővé tenni az- 

által, hogy megjelent a bizottságok 

előtt. Vannak elmaradottak, de remél- 

hető, hogy azok mindegyike holnap 

megjelenik a bizottság előtt s akkor a 

szinmagyar Szalonta elmondhatja, hogy 

magyarosan viselkedett. 

Egyesületének javaslatára a közellátási 

miniszter elrendelte, hogy mindazon maha- 

kereskedők, akik a kijelölés alkalmával ideig- 

lenes bizonyitványt kaptak, szakmai tudásu- 

kat és rátermettségüket bizottság előtt iga- 

zolják. 

Végleges marhakereskedői jogositványt 

csak azok kapnak, akik ezeken a vizsgála- 

Éo 

Felülvirssálják a marhakereskedők 
szaktudását 

A Magyar állattértékesitők Országos [tokon megfelelnek. A bizottság előtt be kell 

mutatni az ideiglenes jogositványt, az ipar- 

engedélyt, az erkölcsi bizonyitványt és az 

eddigi vásárlások vételi jegyeit. Jgazolni kell 

a rendelkezésre álló torgótőke nagyságát is. 

A nagyváradi kamara területén novem- 

ber 5 ik napján történik a szakmai tudás és 

rátermettség vizsgálata. 

- pProtestáns egyházak közös ér- 

tekezlete Kolozsváron. Kolozsvárról jelenti 

a MTI: Az erdélyi retormátus, evangélikus 

és unitárius egyház képviselői közös tanács- 

kozást folytattak. Az együttmüködés és kö- 

zös érdekeik szolgálata és védelme céljából 

elhatátozták, hogy mindhárom egyház elő- 

terjesztést tesz egyházkormányzati szervei- 

nek egy protestáns közös bizottság megala- 

kitására, melynek feladata lesz nemzeti és 

egyházi szempontból biztositani a három 

egyház együttműködését, fokozott békéjét 

és nemzeti egységét. 

- A karácsonyi éjféli misét már 

délután is el lehet mondani. A pápa ren- 

delkezése értelmében minden államban, ahol 

esténként elsőtétitési óvintézkedéseket kell 

végrehajtani, a székesegyházakban és plé- 

bániatemplomokban az éjtéli szentmise már 

karácsony vigiliájának délutánján is elmond- 

ható, ugyhogy a mise befejezése után még 

legyen idő az elsötétités megkezdéséig. 

- Gyomorsavtultengésben szenvedő 

szellemi munkásoknál, eldugult neurasthe- 

niás egyénekuél és aranyeres hypochon- 

driás embereknél reggelenként felkeléskor 

egy-egy pohár természetes ,Ferenc József" 

keserüviznek sokszor igen jótékony hatása 

van. Kérdezze meg orvosát ! 

Terjessze 

NAGYSZALONTAI 

„Az Ujság"-ot



umygária-Mozgóban ma este 7 órakor 15 éven felülieknek 

vISSZA AZ UTON Egy lejtőre jutott férfi élete, szenve- 
déseken, csalódásokon keresztül a tisztaságból a posványig. Uj utakon járó nagy 

magyar film ! Csortos, Tolnay, Mezey stb. legragyogóbb művészete. – Ui hiradó. 

Árvay 
politikai beszámolót tartoftt 

Árpád 

az Erdélyi Párt elnöki tanácsának 
ülésén 

Nagyvárad. Szokatlanul nagy ér 
deklődés mellett tartotta meg az Er- 
délyi Párt elnöki tanácsa heti érte- 
kezletét. 

Több ügy letárgyalása után emel- 
kedett szólásra Árvoi Árpád ország- 
gyülési képviselő. Előbb belpolitikai, 
majd külpolitikai beszámolót mondott. 
Örömmel jelentette, hogy az Erdélyi 
Párt müködése igen jótékonyan hatott 
a politikai pártok harcainak enyhitése 
tekintetében. A mai rendhivüli állapo- 
tok nem engedik meg, hogy az egyes 
pártok politikai harcokat folytassanak 
akkor, amidőn az egész világ lángban 
ég körülöttünk és amikor a nemzetek 
élet és halálharcáról van szó. 

Az elnöki tanács nagy érdeklő- 
déssel hallgatta Árvay AÁrpád beszá- 
molójának azt a részét, melyben az 
Erdélyi Párt parlamenti csoportjának 
munkásságáról számolt be. A párt kép 
viselőinek szereplése minden oldalon 

elismeréssel találkozik. A költségvetési 
vita során az erdélyi képviselők által 
tartott beszédeket épitő tárgyilagosság, 
lelkiissmeretes felkészültség és az or 
szágos kérdésekbe való teljes bekap 
csolódás jellemezte. Ezért képviselő- 
házi beszédeik általán is sikert ér 

tek el. 
Külpolitika kérdésekkel foglalkozva 

bejelentette AÁrvay Arpád, hogy az 
Erdélyi Párt parlamenti csoportja nagy 
figyelemmel kiséri a délerdélyi ma- 
gyarság helyzetét és annak ügyei ál 
landó gondoskodását képezik. A közel 
egyórás beszámoló után az elnöki ta- 
nács lelkesen ünnepeite AÁrvay AÁrpá 
dot, majd dr. Sebő Mihály javaslatára 
jegyzőkönyvi köszönetet szavazott neki 
és iránta bizalmát nyilvánitotta azért 
a beszédért, melyet legutóbb a kül- 
ügyi tárca költségvetésének tárgyalása 
alkalmával a képviselőházban mon 
dott. 

Frontszolcálatra jelentkezett 
Matuska Sziiveszter, 

g biatorbágyi merénylő 
A közönség a szomoru emlékezetü 

biatorbágyi merénylet kapcsán jól emlékez- 

hetik még a csantavéri származásu Matuska 

Szilveszter nevére. A biatorbágyi rém" - 
ahogyan annakidején nevezték - merényle- 

tet követett el a biatorbágyi völgyhidon 

áthaladó gyorsvonat ellen. A vonat a 
viadukról a mélységbe zuhant s az össe- 
roncsolódott kocsik roncsai alatt közel har- 

minc ember lelte halálát. 

Matuska Ausztriában is több hasonló 

merényletet követett el s az osztrák biróság 
élettogytiglani fegyházra itélte. Magyar- 
ország diplomáciai uton a merénylő kiadá- 
sát kérte. ami meg is történt s tekintettel 

arra, hogy Ausztriában abban az időben 

nem volt halálbüntetés, Matuskát a magyar 

biróság sem itélhettee halálra, ugyancsak 

életfogytiglani fegyházbüntetést kapott. A 

tárgyaláson, amely világszerte nagy érdek- 

lődést váltott ki, Matuska nem egyizben 

elmeháborodottságot szinlelt s azt állitotta, 

A Ref. Leányszövetség 
kulturestle 

Vasárnap este fél 7 órai kezdettel a 

helybeli Református 

estélyt - alkalmi müsora, mely a Főméltó- 
ságu Ur névnapjához kapcsolódik. Igy ért-, 
hető és természetes, hogy városunk minden 
körében igen nagy érdeklődés nyilvánul meg 
iránta. 

Az estély müsora a következő : 
1. Nyitány. „Horthy induló" Szetrezte 

Farkas Dezső. Tárogaton, hegedün és zon- 
gorán előadják : Lencse Mózes áll. tanitó, 
Kiss Lajos tanonc isk. igazgató, Bődi Imre 
ref. tanitó és László János kántor-lelkész. 

Leányszővetség jóté- 
konycélu kulturestet rendez a Vigadó nagy- 
termében. Különösen ünnepélyessé teszi az 

hogy a merényleteket bizonyos felsőbb pa- 

rancsra, egy ,„Leo" nevü rosszellem sugalla- 

tára követte el. 
A jogerős itélet után Matuska Szilvesz- 

ter bevonult a fegyházba, hogy megkezdje 

büntetésének kitöltését. Ugylátszik azonban, 
hogy a biatorbágyi merénylő egyetlen per- 

cig sem volt bolond, s fogságában is alkal- 

mat talált arra, hogy a külvilág eseményei- 
ről értesüljön, mert most - egészen várat- 
lanul — frontszolgálatra jelentkezett. Kéré- 

sében előadta, hogy a mult világháborut is 

végigharcolta, tőhadnagyi rangban szerelt le 

s nagy kedve lenne ismét a harctérre 
menni. Az illetékes körök teljesitették 
Matuska Szilveszter óhaját s igy a biator- 

bágyi merénylő már el is indult a hadszin- 

tér felé. Igaz ugyan, hogy nem főhadnagyi 
rangban, hanem mint egyszerűü honvéd, de 

igy is alkalma lesz, hogy a tizenegyéves 

raboskodás után tegyverrel a kezében leve- 

zekelje régi büneit. 

2. ,A Főméltóságu Ur névnapjára kö- 
szöntő". Irta Nóbik Józset. Előadja Fenesi 
Erzsébet. 

3. A Kormányzó Urról - névnapja 
alkalmából megemlékezik dr Ravasz Dezső 
főgimn. tanár, igazgató. 

4. Horthy-dalokat énekel cigányzene 
kisérettel : Kovács Gyula s. lelkész. 

5. ,Magyar egység" cimen előadást 
tart Orth Győző nagyváradi missziós lelkész. 

GG. Cigányzene kisérettel dalokat éne- 
kel Fenke Ida. 

7. Vitéz Somogyváry Gyulától alkalmi 
vérset szaval Lencse Edit. 

8. Murgács nótákat énekel – cigány- 
zene kisérettel László János. 

9. Nagy Sándornak ,„A gyürü" cimü 
szinjátékát — 3 képben – a Lorántíly Zsu- 
zsánna életéből, Hunyadi illona irányitása 

mellett előadják : Jámbor Ilona, Pénzes Mén, 
Szőke Erzsike, Csordás Eta, Széll Honka,- 
Gaál Margit, Szőke Zsuzsánna, Arany Mária.,. 
Ladányi Ánna, B. Szőke Erzsébet, 
Margit és Fenesi Erzsébet. 

10. Himnusz. 

Pénzes. 

dött. Kapható a leányotthonban és T. Ba- 
logh Lajos könyvkereskedésében. Helyárak:: 

1 hely 1 80, II. hely 1 20. III. hely 0O80 P. 
Fenntartott hely 250. 

társadalmákhoz 
Az Egyesült Női Tábor tagjai a 

fronton harcoló szalontai katonák gye- 
rekei részére gyüjtést rendeznek, kér- 
jük Nagyszalonta város 
hogy fogadják a gyüjtőket őszinte sze- 
retelttel. 

Dr. HADADYNÉ. 

Holnap lesz 
szappankiosztás 

A közellátási hivatal közli a ke- 
reskedőkkel, hogy a szappan kiutalás 
holnap, szombaton délelőtt 10 órakor 
kezdődik. 

Fájdalomtól megtört szivvel tudat. 

juk, hogy a szerető jó feleség, 

anya, nagyanya és rokon Barna 
Istvánné, szül. Juhász Mária éle- 

tének 75 k évében elhunyt. teme- 

tése holnap, szombaton délután 2 
órakor lesz a Vécsey- utca 20. 

számu gyászháznál, róm, kat. 
egyház szertartása szerint. 

A gyászoló család. 

RÁDIÓMÜSOR 
PÉNTEK 

2. Szórakoztatózene. 3.55 Élő írók. 5.15 Francó 
ma őtvenéves. Csiszár Béla előadása 5.35 Tor- 

mények. 6. Német halgatóinknak. 6.20 Ma- 
gyar ének. 7.05 „Kénytelen házasság." Vigjá- 
ték egy felvonásban. 7 50 Rádtózenekar. 9. 
9.15 AÁntonio Janigro gordokázik. 10.10 Szóra- 
koztatózene. 11.10 Háborus dalok. 

Hirdessem 

a 

NAGYSZALONTA 

,h T8ldée-han 
Apróhirdetések 

Megbizásból föld-ingatlant megvélelre 

keresek. Péry Lajos ügyvéd. 2-3 

Eladó a Horgaséri dülőben 15 bold 

szántó és legelő, tanya épületekkel együtt. 

Értekezni lehet Pétery Lajos ügyvéd irodá- 
jában. - Ugyanott különböző értékü házas- 

beltelkek eladók. 2-3 

Megvételre keresek egy tizedes mérle- 

get. Horthy Miklós-ut 10, földszint 2. 
Köleséri-dülőben, Bélteki tanya mellett 

2 köblös föld eladó. Ért. Bocskai-u. 4b. 1-3 
Eladó egy nagy vaskályha, szénnel és 

fával fütendő, szabályozható, üzletbelyiségben 

is alkalmas. Jókai-utca 20. 
Eladó egy szép hálószoba butor és egy 

jókarban levő bunda. Hétvezér utca 54. 

A jegyek elővételezése már megkezdő- 

Felhivás Nagyszalonta 

társadalmát,. 

G 

nyi Aranka dafokat énekel, 5.50 Sportkozte-( ) 

1-3 


